

# 中国共产党百年历史的主题主线

□ 陈金龙

## 中国共产党百年历史的主题

中国共产党百年历史的主题,蕴含在中国共产党的初心和使命之中。为人民谋幸福,为民族谋复兴,为世界谋大同,是中国共产党的初心和使命,也是中国共产党百年历史的主题。

习近平总书记在党的十九大报告中指出:“不忘初心,方得始终。中国共产党人的初心和使命,就是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴。”这里从两个维度对中国共产党的初心和使命进行了阐释。

新民主主义革命时期开展土地革命,是为了满足人民基本的生活诉求;新民主主义革命的胜利,使人民获得解放,有了当家作主的机会。新中国成立后,中国共产党的奋斗目标就是让人民过上幸福的日子,脱贫攻坚战的胜利、绝对贫困的消除、全面建成小康社会目标的即将实现,意味着人民生活水平的提高和幸福感、获得感、安全感的提升。

中国共产党诞生于民族危亡之时,登上中国政治舞台就担负实现中华民族伟大复兴的使命。党的二大通过的宣言提出“推翻国际帝国主义的压迫,达

到中华民族完全独立”,将实现民族独立作为中国共产党的奋斗目标。新民主主义革命的胜利赢得民族独立,为实现中华民族伟大复兴创造了前提。党的十三大报告在界定社会主义初级阶段基本内涵时,强调初级阶段“是全民奋起,艰苦创业,实现中华民族伟大复兴的阶段”。经过新中国70多年的发展,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的历史性跨越,中华民族的面貌发生了根本性变化。

中国共产党是富有世界情怀和国际担当的政党。党的二大通过的宣言指出,中国共产党的目的是“渐次达到一个共产主义社会”,这是党的最高纲领。共产主义社会的实现不是就一国来说的,而是就国际社会而言的。中华民族的抗日战争是世界反法西斯战争的东方主战场,为世界反法西斯战争的胜利作出了重要贡献。新中国成立后,中国共产党提出和平共处五项原则,成为处理国际关系的重要准则。改革开放以来,邓小平关于和平与发展时代主题的判断,对于国际关系和国际秩序的结构产生了重要影响。习近平总书记提出构建人类命运共同体

的倡议,得到国际社会的响应和认同;“一带一路”国际合作平台的搭建,为沿线国家带来了发展机遇。

## 中国共产党百年历史的主题主线

中国共产党的百年历史,是为践行初心使命而不懈奋斗的历史,为推进马克思主义中国化而不断进行理论创新的历史,也是为保持党的先进性纯洁性而不断加强党的自身建设的历史。这是中国共产党百年历史的主题主线,勾勒了中国共产党历史发展的三维面相。

习近平总书记指出:“我们党的百年,是矢志践行初心使命的百年,是筚路蓝缕奠基立业的一百年,是创造辉煌开辟未来的一百年。”“三个一百年”高度浓缩了中国共产党领导人民进行革命、建设、改革的实践。中国共产党的百年历史集中到一点,就是为践行初心使命而不懈奋斗的历史。建立中华人民共和国、确立社会主义制度、推进改革开放和中国特色社会主义建设事业,是中国共产党百年历史成就的三件大事,具有标志性意义。

中国共产党在百年历史发

展过程中,把马克思主义普遍原理与中国实际、时代特征结合起来,实现了马克思主义中国化的两次历史性飞跃,形成了毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系两大理论成果。习近平总书记指出:“我们党的历史,就是一部不断推进马克思主义中国化的历史,就是一部不断推进理论创新、进行理论创造的历史。”

中国共产党在领导革命、建设、改革过程中,为保持党的先进性纯洁性而不断加强自身建设、推进自我革命。党的一大通过的《中国共产党第一个纲领》,包含党的纪律、党的建设的规定。党的五大决定设立中央监察委员会,是加强党的建设的重要举措。古田会议的召开、延安整风运动的开展、党章的多次修改和完善、“两个务必”的申明,记录了中国共产党加强自身建设的历史。新中国成立后,刘青山、张子善案的果断处理,表明了中国共产党惩治腐败的决心。新时代全面从严治党的展开,党的建设总布局的调整,体现了中国共产党加强自身建设的新思路。

把握中国共产党百年历史主题主线的方法

准确把握中国共产党百年历史的主题主线,需要正确的方法论。以大历史观评价中国共产党历史,将中国共产党作为一个整体来看待,着眼百年历史的大局,才能把握中国共产党百年历史的主题主线。

大历史观要求以宽广的视野观察历史,将中国共产党历史置于中华民族发展史、近现代中国发展史、世界社会主义发展史、人类文明发展史的进程中去评价。如此,才能凸显中国共产党对于中华民族、人类文明发展作出的历史贡献,合理诠释中国共产党历史发展对于中华民族、国际社会产生的深远影响。中国共产党百年历史的发展可以划分为新民主主义革命时期、社会主义革命和建设时期、改革开放新时期、中国特色社会主义新时代四个历史阶段。把握中国共产党历史的主题主线,要将百年历史作为一个整体来考察,从历史阶段的联系中把握百年历史,不能简单将历史割裂开来。

(作者系华南师范大学马克思主义学院院长、教授)

来源:新华网

## 莫斯科“五一村”:中共六大在这里召开

□ 韩显阳

冬日里的一个周末,记者顶风冒雪,驱车前往距莫斯科市中心西南约40公里的圣三一区五一乡五一村采访,重温中共早期革命家们留下的足迹。沿着村里大道开一小会儿,便来到一个小院。院前挂着一块铜牌,上书“中国共产党第六次全国代表大会会址常设展览馆”,院里那幢黄白相间的欧式三层小楼便是此行探访的目的地。

进入一楼展览大厅,迎面看见一面浅米色大理石墙,墙上镌刻着“中国共产党第六次全国代表大会会址常设展览馆”。大厅右侧,放置着一个巨大的圆形发光球。2013年3月23日,中国国家主席习近平同时任俄罗斯联邦副总理戈洛杰茨共同触摸发光球,正式启动中共六大会址建馆工程。李守义副馆长接受记者采访时表示,“这是展览馆最重要藏品”。

中共六大会址的修复和对对外开放,得到了中俄两国领导

人的高度重视、亲切关怀和大力推动。2010年3月,时任中国国家副主席习近平访问俄罗斯时,向时任俄罗斯总理普京提出,在中共六大会址建立纪念馆,得到普京热情支持。3年后,习近平主席与普京总统共同见证签署《中华人民共和国政府和俄罗斯联邦政府关于互设文化中心的协定》的补充议定书。两国确定对中共六大会址进行修复,修复后的会址建筑作为莫斯科中国文化中心分部举办中共六大历史常设展览,免费对中俄民众开放。同年9月5日,两国签订中共六大会址租赁合同,明确该建筑属于俄罗斯文化遗产,中方通过租赁形式使用,租期49年,俄方每年象征性收取1卢布租金。

从展览大厅往东,是3个相互连通、设计简洁明快的展室。通过一幅幅珍贵历史照片、实物复制品等,扼要、全景式回顾了中国共产党从成立到领导全

国人民取得胜利并不断前进的壮阔历史。

六大召开时,整幢小楼的一层为大会秘书处办公处。为保密起见,来自中国各地的140多名中共代表按报到顺序分别编号。会议期间,均按“某某号同志”称呼而不提及人名,如邓中夏为“1号同志”,周恩来为“22号同志”。

作为迄今为止中国在海外设立的唯一一个关于中共党史的常设展览馆,这里不仅是对一段历史的铭记,更是对中俄友谊的一种特殊传承。李守义介绍,中共六大会址常设展览馆不仅成为海外教育基地,同时也发挥着在中俄两国之间传文化、促交流、通民心的作用。

(来源:1月25日《光明日报》作者系《光明日报》驻莫斯科记者)

